

文艺,让暑假更精彩

□本报记者 黄尚恩

随着暑期的到来,北京的很多博物馆、艺术馆都结合自身的资源针对青少年策划了不同主题的文化活动。这其中一系列的文艺活动亮点多多,吸引了不少青少年观众。这些活动将文学、历史、哲学、艺术等各类知识融为一体,以深入浅出的方式娓娓道来,让青少年观众在展览、讲座的现场汲取思想营养,不断扩展知识面。此外,他们还有机会亲自参与各类文艺创作活动,从中体会到中外文化的独特魅力。

到文学馆、艺术馆揽胜

中国现代文学馆除了常设的“中国现当代文学展”,还有“台港澳及海外华人作家捐赠展”、“作家书房揽胜”等。中国现代文学馆常务副馆长吴义勤表示,文学馆常年接待参观者,青少年当然是其中非常重要的一部分。暑期到来后,很多老师带着班里的学生来参观。他们在书中只是看到了作家的名字和作品,来展馆则可以更加直观地了解很多作家作品的情况。

中国国家博物馆目前正在举办“面具·灵魂的艺术”展览。国博依托本次展览举办了“藏在面具背后的故事”暑期特别活动,青少年可以领略面具所具有的独特艺术魅力,并了解面具背后不同的文化背景。今日美术馆则举办了“来看馆藏吧!”活动,小朋友们可以欣赏到今日美术馆开馆10年以来最大、最全的一次馆藏展示,近距离地欣赏方力钧、岳敏君、王广义等一大批当代艺术家的作品。国家大剧院正在举办“院藏戏台模型展”,展出大剧院收藏的十余件珍贵戏台模型,观众可以从中窥见中国戏曲数百年来的兴衰沉浮;而“视觉交响曲”、“莫扎特的艺术人生”、“威尔第生平艺术展”等展览也将相继举行。

除了展览,部分博物馆还开展“小讲解员”的培训活动,让青少年们从观众转变为讲解员。今年7月开始,首都博物馆招募的小小讲解员已接受系统、全面的培训,将在8月正式上岗成为首都博物馆真正的志愿者讲解员。而国家博物馆的“小讲解员”培训活动为期两个月,将结合国博各类型馆藏文物进行富有针对性的培训。这些培训活动以寓教于乐的形式吸引更多青少年走进博物馆,帮助他们更好地融入社会、服务社会。

文艺讲座内容丰富

中国电影博物馆每月将举办3到4场“社会大课堂——电影课堂”活动。活动课程设置将中国电影博物馆展览内容与中小学课本教学内容相结合,开展课题研究、参观体验、观影交流等活动。现有课程包括《电影特技解密》《动画电影》《电影中的

化学》《电影中的舞蹈》《电影中的历史真相》《电影中的色彩》《电影中的音乐》等。

国家大剧院在暑期将举办“名家工作坊”、“名曲名剧赏析”等艺术普及讲座。“名师工作坊”包括“孩子们的歌剧”、“舞出我风采”、“戏剧我来演”、“生旦净末丑”等16次讲座,邀请邹之瑞、孙杰、袁晨野、李春华、唐禾香、高参等为孩子们介绍艺术常识、示范经典片段。而“名曲名作赏析”则力邀艺术名家用精练幽默的语言,配合现场表演,全方位诠释名曲名剧的艺术魅力。

“解密国博”是国家博物馆在暑期推出的一项课程,内容涉及青铜、陶器、瓷器、音乐、文字、书画、服饰、戏剧等,让青少年们从各个方面了解中国的传统文化。此外,国博还推出“音乐启蒙课”和“美术启蒙课”。“音乐启蒙课”将围绕“古代中国”陈列让青少年了解中国民族乐器的种类及发展演变过程;结合国博《复兴之路》展览,带领青少年们欣赏积极昂扬的革命题材乐曲,培养他们的爱国情怀;通过参观国博《非洲雕刻艺术》展览,介绍世界各民族丰富多彩的音乐内容。“美术启蒙课”将讲述版画、水墨、撕纸、泥塑等方面的基础知识,并通过实践拓展学员们的创造力和想象力。

参与创作,培养兴趣

青少年一直以来都比较喜欢互动性强的项目,所以今年暑期多家博物馆、美术馆推出了一系列需要小朋友们动手动脑的活动。

首都博物馆针对少年儿童的心理特点,策划并推出“盘子里的风景——瓷盘绘制”、“首博印象——五彩刮画”、“民族风——服饰设计”、“文物诊所——国宝修复”、“创艺课堂系列活动——素纸描青花”等活动。这些活动集动手体验与益智娱乐为一体,针对不同年龄段的孩子设置不同难度,为孩子们营造美好的博物馆乐园。

中国电影博物馆举办了第四届少年儿童电影配音大赛暨京港澳台少年儿童电影夏令营。为了让广大少年儿童学习电影知识,了解电影制作过程,夏令营举办了4期“光与影”电影大讲堂,包括“卡通泥塑体验课”、“配音与表演体验课”、“魅力皮影课程”和“多彩造型体验课”。通过知识授课、互动体验等方式,让小朋友亲身学习、体验电影制作的多种技术门类。据介绍,第四届少年儿童电影配音大赛各分赛区还将陆续开展“光与影”电影大讲堂活动,让全国更多的青少年了解电影制作背后的奥秘。

翟泰丰作品赏析展在京举行

本报讯(记者 黄尚恩) 7月15日,翟泰丰作品赏析展开幕式在中国现代文学馆举行。中国作协副主席铁凝,中国作协党组书记李冰,中宣部副部长翟卫华和高占祥、张炯、陈建功、何建明、白庚胜、张友友、郑伯农、苏叔阳、王铁成等出席开幕式。开幕式由中国现代文学馆常务副馆长吴义勤主持。

翟泰丰长期工作在宣传思想和文学工作第一线,工作之余坚持在学术研究、文学创作、美术书法、摄影艺术等方面不断耕耘,出版有《翟泰丰文集》、书法集《墨池吟诗》、中国画集《墨缘诗情》、摄影集《光之韵》等。此次展览展出了他创作的部分书法、绘画、摄影作品以及出版的各种图书。

铁凝、李冰、高占祥、翟卫华、翟泰丰、张炯、苏叔阳、王铁成等为开幕式剪彩。随后,大家步入展厅逐一参观所展出的作品,并给予了积极的评价。翟泰丰热情地向观众介绍自己的作品,并深情朗诵了诗作《八十抒怀》,表达自己对人生的感悟。

据悉,本次展览将持续到7月25日。



“大美天山·新疆中国画全国行”7月13日至19日在中国美术馆展出。此次展览作品质量之高、展览规模之大、展览时间之长、受众群体之广,都是新疆中国画历史上前所未有的,是新疆当地中国画家和作品在全国的首次集体亮相和文化展示。

据介绍,由新疆维吾尔自治区党委宣传部、中国美术馆、新疆文联共同主办的“大美天山·新疆中国画全国行”大型主题美术展,共展出了100多幅新疆各族画家饱含热情、独具特色,融思想性、艺术性和观赏性于一体的艺术佳作,诠释了“坚持以现代文化为引领”在新时代的丰富精神内涵。据悉,该展在中国美术馆首展后,还将赴河南、湖南、广东等地的美术馆进行展出,最后回到新疆与各族观众见面。(彭红)



铁凝、李冰于7月16日看望杨绛先生,祝贺先生102岁生日。

青年作家应注重修身立德

□李冰

文学作品是思想内涵、审美取向和艺术表达的统一。作家作为文学创作的主体,其个人品德、修养渗透于作品的字里行间,与作品的境界和品位直接相关。“言为心声”、“文如其人”,正是在这个意义上,人们常说“人品决定文品”。

最近,重读《礼记·大学》,引起一番思考。“大学之道,在明明德”。古往今来仁人志士推崇的是“修身、齐家、治国、平天下”,而在四者的逻辑关系中,“修身”是第一位的。中国传统文化讲究“内圣外王”,“自天子以至于庶人,壹是皆以修身为本”。艺海无涯,德是立身之根、处事之基,成事之要。小成凭智,大成靠德。为了进一步推动文化大发展大繁荣,党和人民对作家提出了更高的要求。作家被称为人类灵魂的工程师,广大作家特别是青年作家是中国当代及未来精神文化的重要构建者、记录者,惟有努力正心、修身、立德,才能不辜负党和人民的厚望。

修身立德具有鲜明的时代性。时代发展到今天,青年作家该如何修身立德呢?

一是站稳人民立场。我们必须牢固树立人民是历史创造者的观点,坚持以人民为中心的创作导向。怎样理解“以人民为重心”?就是要把人民放在心中最高的位置,把人民作为服务对象和表现主体,把人民满意作为评价文学作品的最高标准。说得更彻底一些,作家够不够资格,是不是“著名作家”都不能自封,要由人民认可;作品够不够优秀,能不能传世最终也要由人民决定。我们所处的时代是伟大的时代,震撼人心的奇迹每天都在发生,可歌可泣的人物每天都在涌现。我们要热忱地歌颂人民的创造实践,展示人民的精神风貌。几个月前,媒体报道了感动中国十大人物,他们中有科学家、有人民公仆、有普通百姓。他们的事迹平凡而伟大,他们对国家、对民族、对人民的忠诚、无私和大爱,催人泪下。他们每个人的故事都是文学的宝贵矿藏,可以深入挖掘,通过作家独到而深刻的体验,去构造崭新的艺术形象,创作出源于生活又高于生活的作品。只要我们有发现美的眼睛就能看到身边之美、时代之美、中国之美。人民哺育了我们,并且源源不断地为我们提供文学创作的主题和素材。我们要以真诚之心走进生活深处,关心人民疾苦,倾听人民愿望,表达人民心声。血管里注入了人民的血液,笔管里才能流淌出人民的情感。邓小平同志曾经告诫说,忘记、忽略或是割断作家与人民之间的血脉联系,艺术生命就会枯竭。青年作家如果不能接地气,疏离人民的生活,只热衷于表现小我,抒发个人志趣,像鲁迅先生批评的那样“咀嚼着身边的小小的悲欢,而且就看这小悲欢为全世界”,而不热心反映更广阔的社会生活,甚至把写作当作追名逐利的工具,就会使创作受到极大局限。我们要自觉地、虚心地向生活学习,向群众学习,提升大境界,拓展大视野,培养大胸怀,把描绘小盆景变成描绘大风景,为人民放歌。

二是坚守社会主义核心价值体系。价值追求反映一个人的世界观、人生观。青年作家处在人生和创作的成长期,坚守社会主义核心价值体系对他们具有格外重要的意义。社会主义核心价值体系是根源于民族优秀文化和社会主义先进文化并吸收人类文明发展起来的,集中反映着当代中国人的理想信念和精神追求,是我国社会主义文化的引领和主导。当前,正处在思想大活跃、观念大碰撞、文化大交融的时代,社会思潮越是纷繁复杂,越是要坚守社会主义核心价值体系。要以高度的文化自觉和文化自信,把社会主义核心价值体系与文学创作规律有机结合起来,用艺术的方式对生活中的多种价值进行处理,使生活现象的价值向精神与审美的价值转化,以优秀的文学创作引领社会价值追求。我们不能不看到,社会上浮躁、功利心态仍在蔓延,拜金主义、个人主义、自由主义的表现随处可见,反映出对价值实现的焦虑和

跑偏。青年作家要做到不为浮名所惑、不为浊利所扰,必须有社会主义核心价值体系作主心骨,否则就会在多元价值判断中“走眼”,在错误思潮涌来时“缺钙”。青年作家要在实现“中国梦”的进程中,通过作品形象地表达对进步思想和崇高精神的肯定与赞扬,自觉传播先进文化,以美的力量艺术地揭示真理,给人以有益启迪和鼓舞,使人们通过阅读作品启发心智,点亮心灯,沐浴身心。要讲正气、讲品位、讲格调,拒绝低俗,建设美好的精神家园。

三是修炼完善的人格。人格即品格,是精神风貌和道德品质。人格是有力量的,高尚的人格受到社会的尊崇,因此人们历来看重人格。特别是当道德失范之时,人们更加迫切地拷问道德良知,呼吁高洁品行。青年作家修身立德,应该努力培育完善的人格、高雅的气质,做一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人”。人在社会上不是孤立存在的,人与人之间的交往是生活中不可缺少的内容。我们的作家之间是同志、是文友,应该互相尊重、互相关心、互相帮助,严于律己,宽以待人。我们的老祖宗留下了“温良恭俭让”,也留下了“文人相轻”。今天的青年作家应该有社会主义的文人之风、君子之范,把“文人相轻”改造成“文人相亲”。要虚怀若谷,善于欣赏别人,识人之长,学人之长。要从善如流,虚心听取别人的意见,特别是批评意见,哪怕别人的意见不完全正确,也应该抱着有则改之、无则加勉的态度对待。我们常在网络上看到没完没了的唇枪舌剑,起因不过是些鸡毛蒜皮的小事。金无足赤,人无完人。对同志的缺点错误要帮助教育,也要适当宽容。如果大家都是零容忍,哪里还有和谐?我们要大力提倡作家之间的团结,每个作家都要自尊、自律、自重,多说有利于团结和谐的话,多做有利于团结和谐的事,自觉增进各门类、各层次、各年龄段、各民族的作家之间的团结,建设一支团结和谐的文学大军。

四是丰富与更新知识储备。《礼记·大学》中说:“欲修其身者,先正其心。欲正其心者,先诚其意。欲诚其意者,先致其知。致知在格物。”这里像剥笋一样层层地导出修身与学识之间的关系。当今时代,各种新知识、新情况、新事物层出不穷,我们有没有“本领恐慌”、“能力危机”?我想,每个人都应自知,也不敢自满,也不敢拍胸脯。学无止境,学然后知不足,越是饱学之士越会有恐慌和危机感。文学写作是精神创造,除了要有大量的生活积累,还要有大量的知识积累。少知而迷,不知而盲,无知而乱。有了较高的人文素养,才能厚积薄发,下笔如有神。随着全社会教育程度的提高,读者对文学作品的知识性要求在不断提升。如果对所写的事物不熟悉、对所涉及的知识不了解,“以其昏昏,使人昭昭”,读者肯定是不买账的。为什么就要学什么,缺什么就要补什么。当年老作家徐迟为了写《哥德巴赫猜想》,一头扎进中科院数学所,花了很多工夫阅读陈景润的学术论文,钻进那深奥的数学世界。为了写作,他还曾学习地质知识和高能物理知识。青年作家应该以老一代作家为榜样,努力学习多方面的知识,不断给自己充电。要学习马克思主义经典,学习中国特色社会主义理论,提高认识问题、分析问题和解决问题的能力。要加强业务学习,广泛阅读文学、历史、哲学、经济、政治、法律等书籍。要提高科学素养,让文学想象力插上科学的翅膀。以网络为代表的新媒体迅速崛起,正改变着人们的思维和阅读习惯,要学习新媒体知识,开拓文学创作和传播的新方式。青年作家要珍惜大好年华,多学一些,学好一些,主动加快知识更新,优化知识结构,运用知识细致观察生活,去粗取精,去伪存真,提高辨别现象与本质、主流与支流、先进与落后的能力,进而创作出更多无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的优秀作品。

(本文转载自7月15日《人民日报》)

中国新闻奖副刊作品评选揭晓

李迪报告文学《004号水井房》获金奖

本报讯 第23届中国新闻奖报纸副刊作品评选近日揭晓,作家李迪的《004号水井房》,王燕翔、陈智勇的《远山的烛光》,黄燕、陈文波的《在南海,在天涯》获得金奖。在2012年全国报纸副刊所发表的报告文学作品中,仅有三篇获此殊荣。

《004号水井房》是李迪2012年在中国作家杂志社组织下三进塔克拉玛干沙漠、深入石油工人生活创作的报告文学作品,也是其继七下丹东深入生活写出《丹东看守所的故事》之后的又一作品。2012年11月13日,《004号水井房》刊发于《北京日报》并引起强烈反响,此后《人民日报》也进行了转发。作品刻画了坚守在沙漠中的普通劳动者,生活气息浓郁,传达信息丰富。尤其是素描手法的运用和诗意的表达,使作品感人至深。(欣闻)

大连“60后”作家集体亮相北京

本报讯 7月7日,由中共大连市委宣传部、大连市文联、中国现代文学馆联合主办的“海蛎子组合”——大连“60后”作家评会在京举行。“海蛎子组合”包括津子围、侯德云、陈昌平、张鲁镭、刘东、于立极、紫金7位大连作家,他们创作题材体裁各异,门类丰富多彩,体现了大连文学开放性、多元性的品格,其作品描绘出的地域风情、艺术特色和独特的“海蛎子”语言,构成了一幅鲜活的大连文学地图。中国作协书记处书记李敬泽认为,像“海蛎子组合”展评会这样集体推介的观念值得学习,这7位作家有着丰富的创作经验和较突出的创作成就,在这种情况下,研讨他们创作上的得失、今后的创作方向和着力点具有特别意义。展评会上,中共大连市委宣传部部长袁克力和雷达、艾克拜尔·米吉提、吴义勤、梁鸿鹰、陈晓明、孟繁华、贺绍俊、何向阳等专家对“海蛎子组合”作家及其作品给予了中肯的评价。

(刘颖)